

La misma seriedad y ponderación que la organización confederal aragonesa puso en la lucha armada contra la facción del crimen, caracteriza su intervención en la vida pública regional a través del Frente Popular Antifascista.

La C. N. T. sacrificó sus concepciones genuinas sobre la economía y sus especiales puntos de vista, aplicados con éxito que no ha sido igualado en el territorio aragonés a las conveniencias de la lucha antifascista, considerado desde un plano nacional y aun internacional. Por ello aceptó la integración en el Frente Popular Antifascista, donde pudo exigir, como de hecho le correspondía, el puesto presidencial y preponderante que nadie, conociendo la realidad aragonesa, hubiera podido negarle.

Lejos de ello, consintió ser colocada en parigual con fuerzas políticas, más ficticias que reales, bajo la base de un respeto mutuo y un trato fraternal, mínimo de exigencias que en parecidas ocasiones hayan sido jamás formuladas.

El tiempo transcurrido se ha caracterizado por una absoluta ausencia de método constructivo, lo que evidencia la absoluta carencia de capacidad en los sectores aludidos. No queremos insistir sobre el hecho para no incurrir en las iras del censor, pero es inútil que pretenda silenciarse lo que está en la mente de todos.

Hay otro aspecto, sin embargo, que conviene resaltar, y es el incumplimiento de las promesas de respeto hacia las entidades confederales, hecho que ha podido observarse en la totalidad de los pueblos de la región, que han sufrido los ataques del caciquismo pseudo-antifascista, sin que se les haya suficientemente defendido por parte de quien estaba obligado hacerlo. Ni tampoco recobraron su libertad los compañeros encarcelados, a pesar de las repetidas promesas hechas en este sentido.

CULTURA Y ACCIÓN



órgano de la confederación regional del trabajo de Aragón, Rioja y Navarra

Año II

ALCANIZ, DOMINGO 30 DE ENERO DE 1938

Número 176

Norteamérica, de acuerdo con Inglaterra, hará una demostración naval en aguas de Singapoore

Y parece estar decidida a no tolerar nuevos "incidentes" con los súbditos yanquis provocados por los japoneses

LO QUE PIDE ROOSEVELT EN SU PLAN DE REARME

NUEVA YORK, 29.—Lo que el presidente Roosevelt pide a la Cámara en su plan de rearme, son:

8.800.000 dólares para el material de defensa anti-aérea.

450.000 dólares para el mejoramiento del ejército de tierra.

Un crédito de seis millones de dólares para adquirir todas las piezas necesarias para incrementar la fabricación del material de guerra.

Otro crédito de dos millones para la adquisición de municiones.

También pide las cantidades que sean necesarias para el au-

mento en un 20 por 100 del programa de rearme de la marina de guerra, que son:

Las cantidades necesarias para la construcción de dos nuevos cruceros y dos nuevos acorazados.

Quince millones de dólares para modernizar los buques de guerra ligeros y elaboración de los nuevos planes de los buques de guerra, destinados a responder a las nuevas construcciones extranjeras.—Cosmos.

ADMIRABLE IMPRESION EN LONDRES

LONDRES, 29.—El mensaje de Roosevelt sobre la petición de crédito a la Cámara para el

rearme, ha sido acogido en Londres con viva satisfacción.

Existe la certidumbre de que este esfuerzo de los Estados Unidos no tiene ninguna finalidad agresiva. En los círculos políticos se cree que se trata de una contribución a la estabilización general.

Se hace resaltar, igualmente, la indicación del Gobierno norteamericano sobre la posibilidad de una ampliación del Canal de Panamá.

Se relacionan estas indicaciones con los informes, según los cuales, la flota japonesa será ampliada de tal forma que sobrepasará con mucha las cifras estipuladas en el tratado naval de 1936, especialmente en lo que se refiere a los llamados buques de línea.—Cosmos.

Juicios de los diarios yanquis al mensaje del Presidente

NUEVA YORK, 29.—Como era de suponer, el mensaje presentado a la Cámara por el presidente Roosevelt sobre el rearme de la nación, ha constituido el hecho de más importancia de todos los comentarios de la Prensa de hoy.

La opinión pública, que sigue con enorme interés las fases de la guerra de China, y que a partir de los bombardeos del «Panay» y los ultrajes hechos a la nación norteamericana por los japoneses se han creado un sentido de hostilidad hacia el Japón, se muestra favorable a los puntos de vista del presidente.

El «New York Times» dice en su editorial que el objetivo político de Roosevelt es de paz y no de guerra. También son un objetivo de paz los incidentes que pueden conducirnos a un conflicto armado, y tendentes a que la influencia de los Estados Unidos sea mayor y sus intereses sean respetados, así como todas las obligaciones y compromisos de carácter internacional.

El «New York Herald Tribune» dice que no se trata de participar en ningún conflicto armado, pero conviene fijar nuestras posiciones para la defensa de un mundo nuevo que sale del viejo, cuando eran suficientes los tratados y los compromisos.—Cosmos.

El «Daily Herald» denuncia una hábil estratagema facciosa

LONDRES, 29.—El redactor financiero del «Daily Herald» denuncia la existencia en Londres de una especie de «Clearing», privado que permite al rebelde Franco emplear las divisas que recibe en pago a los productos españoles exportados, para comprar material de guerra, en vez de reembolsar con la misma divisa a sus acreedores ingleses.

Dice que de este modo las divisas procedentes de la exportación de productos españoles pasan a engrosar la cuenta de Franco en determinado Banco de Inglaterra, mientras otros Bancos y los numerosos acreedores ingleses de Franco no cobran.

Termina diciendo que estas divisas le sirven a Franco para pagar los productos de importación urgente y de pago al contado, y también para pagar los suministros de Alemania e Italia.—Cosmos.

NO ENCONTRO BUENA PRENSA - dice Londres

LONDRES, 29.—Puede decirse que el «raport» presentado por Van Zeeland, como consecuencia de la misión económica que le fué encomendada por los Gobiernos de Francia e Inglaterra, no ha encontrado en Londres muy buena Prensa.

Tanto los periódicos de la mañana como los de la noche se muestran unánimes al considerar que, aun reconociendo la indiscutible buena fe y competencia del exministro belga, no lo es menos que los recientes acontecimientos internacionales han producido tan profundos efectos en la situación, que ésta difiere esencialmente de la que existía en la época cuando Van Zeeland dio comienzo a sus gestiones.

El «Evening Standard», por ejemplo, dice que las proposiciones de Van Zeeland son de muy poca actualidad, sin duda a causa de la rápida sucesión de los acontecimientos internacionales. Es ilusorio esperar que los países totalitarios renuncien a sus aspiraciones, como las colonias

En los frentes de Teruel han perecido numerosos ases de la aviación extranjera, al ser vicio de los facciosos

BERLIN, 29.—El «Deutscher Allgemein Zeitung» dice, oficialmente, que en uno de los combates aéreos desarrollados sobre los frentes de Teruel, ha fallecido el comandante Manuel Negrón, uno de los mejores elementos con que contaba Franco.

En los diferentes encuentros librados en el cielo de Teruel entre ambas aviaciones han perecido numerosos aviadores alemanes, italianos y españoles, muchos de los cuales eran calificados como ases.—Cosmos.

LO QUE DEMOSTRO LA VICTORIA DE TERUEL

Declaraciones de Fernández Clérigo

PARIS, 29.—El primer vicesecretario de las Cortes españolas, Fernández Clérigo, que se encuentra en París, ha hecho declaraciones a un redactor de la Agencia Havas.

Dijo que actualmente la situación de la retaguardia es de normalidad. El Gobierno español viene gobernando en el verdadero sentido de la palabra y hoy más orden y regularidad en los servicios públicos que nunca hubo.

El éxito militar de Teruel pone de relieve la capacidad defensiva del Ejército Popular y la lucidez estratégica de nuestros mandos.

Las operaciones en el sector de Teruel, que culminaron con la brillante conquista de la capital, ha sido un verdadero modelo de operaciones militares, pero la más meritoria ha sido el éxito de la defensa de las posiciones conquistadas, a pesar de que el enemigo no escatimó ningún recurso en su contraofensiva.—Cosmos.

La persecución judía en Palestina

JERUSALEM, 29.—El Tribunal Militar de Haifa ha condenado a un policía judío, apellidado Schwartz, a la pena de muerte.

El policía está acusado de haber dado muerte a otro policía árabe, el cual, según parece, había dado muerte a dos hermanos de raza del primero.—Cosmos.

La Consejería de Economía de la Generalidad sigue sus "intervenciones"

BARCELONA, 29.—El Diario Oficial de la Generalidad pública una orden, por la que se dispone la intervención por la Consejería de Economía de todas las refineras de aceite existentes en Barcelona.

Por otra orden se dispone la intervención de todas las fábricas de cemento de Cataluña.—Cosmos.

y la autarquía económica, por meras promesas de los demás países.—Cosmos.

PERFIL DEL DIA

La concreción y la austeridad esmerada del parte oficial de nuestro Ministerio de Defensa Nacional, resulta a veces de una discreción hermélica. Hoy nos dice que continúa la ofensiva de nuestras fuerzas en determinados sectores del frente de Teruel, donde se combate con mayor intensidad que en las últimas jornadas. No hay un solo detalle más que pueda dar una orientación de lugar determinado, ni del verdadero alcance e importancia de esta acción ofensiva de nuestras fuerzas. A pesar de todo, el contenido de este parte es lo suficiente para traernos la satisfacción. En primer lugar, porque sabemos que obedece a la verdad estricta, aunque no sea detallada con minuciosidad, y ya es bastante saber que nuestras fuerzas atacan, que nuestros soldados llevan la iniciativa, y que el enemigo, después de haber sido atacante fracasado, vuelve a ser atacado que se defiende. Y en segundo lugar, porque la consciencia y el conocimiento de esta parquedad del Ministerio de Defensa deja una puerta abierta a la esperanza de posibles e inmediatos éxitos.

Bien, bien está la parquedad y la honradez del parte de guerra. Es garantía de información veraz, es tranquilidad de espíritu y es una puerta abierta constantemente a la esperanza y a la sana fantasía.

En el mismo frente de Teruel ha sido derribado un aparato faccioso que cayó en nuestras manos y cuyo piloto resultó muerto. ¿Tratarase de otro «as» indígena o internacional?

Viene esto a cuento de que un periódico extranjero — éstos son los únicos que descubren algunas verdades sobre la zona facciosa — nos descubre la muerte de varios pilotos famosos, tanto «nacionales» como alemanes e italianos en el frente de Teruel. Trátase de un elogio indirecto para nuestra «gloriosa», cuya gloria, cuyo valor y cuya pericia, no quiso nunca reconocer Pitimiri ni el borrachete de Salamanca, pero a la que viene a hacer justicia — aunque sea por tablas — este periódico fascista extranjero, al confesar la trágica derrota a manos de los aviadores leales de varios pilotos internacionales, calificados como ases.

El golpe era para apoderarse del sumario por el asesinato de los hermanos Roselli

PARIS, 29.—El periódico «Paris Midi» dice que esta mañana el Palacio de Justicia ha sido robado, aprovechando la violentísima tormenta que se ha desencadenado.

El conserje denunció que todos los archivos habían sido registrados y los papeles esparcidos por el suelo.

Se supone que los ladrones buscaban en el archivo el asunto de los hermanos Roselli, aunque, para disimular, registraron el archivo todo y robaron doscientos francos.—Cosmos.

Una ramificación de la agencia clandestina de pasaportes falsos

PARIS, 29.—Hasta ahora se han practicado 28 detenciones de individuos comprometidos en el gigantesco «affaire» de la falsificación de pasaportes de todos los países.

Entre los detenidos figuran súbditos chinos, polacos, húngaros y españoles.

La organización contaba con corresponsales en numerosos países, y los elementos chinos se dedicaban a las imitaciones caligráficas.—Cosmos.

EN LOS SECTORES DEL FRENTE DE LEVANTE PRESIONAN NUESTRAS FUERZAS LOS COMBATES HAN ADQUIRIDO GRAN INTENSIDAD HEMOS DERRIBADO UN AVION FACCIOSO

Parte oficial de ayer

BARCELONA, 29.—En el ministerio de Defensa Nacional ha sido facilitado, en la noche de hoy el siguiente parte oficial:

Ejército de Tierra

FRENTE DE LEVANTE.— Continúa la presión de las fuerzas propias en diferentes sectores de este ejército, donde los combates han adquirido mayor intensidad que en los últimos días.

Nuestra artillería destruyó una concentración rebelde en las proximidades de Torre de la Carcel, causando al enemigo bajas vistas.

Ha sido derribado por las fuerzas de tierra un avión faccioso que cayó en nuestras líneas, resultando muerto el piloto.

En los demás ejércitos sin novedad.—Cosmos.

TRANQUILIDAD EN LOS SECTORES DEL CENTRO

MADRID, 29.—El general Miñaja comunicó a los periodistas, por medio de uno de sus ayudantes, que la tranquilidad en los sectores de su mando era absoluta.—Cosmos.

VIOLENTO INCENDIO EN UN ASILO DE ANCIANOS

HELSHINGFORD, 29.—Se ha producido, sin que se sepan las causas, un violento incendio en un asilo de ancianos desamparados.

Resultaron muertos diez ancianos, que perecieron abrasados; otros diez con quemaduras graves y otros muchos con heridas leves.—Cosmos.

Las prendas de abrigo adquiridas con el producto de la suscripción abierta por CULTURA Y ACCION, pro-campaña de invierno, ya están desde ayer en poder de

Será un proyecto más de los nazis

BERLIN, 29.—Se atribuye al Reich el propósito de conectar el lago Constanza con la red de canales de la Suiza francesa y comunicar por ellas con el Océano Atlántico y el Mediterráneo, habilitando para la navegación el curso del río entre Constanza y Basilea.

Esta nueva vía fluvial permitirá la mejor explotación de los productos mineros naturales, sobre todo los minerales suizos de Conzen, al sur de Constanza y otros de otras zonas.

Los gastos para la habilitación del río para la navegación, en un trayecto de 213 kilómetros, han sido evaluados en 80 millones de marcos.—Cosmos.

Sentencias del Tribunal Militar Permanente

BARCELONA, 29.—Se ha reunido el Tribunal Militar Permanente, compareciendo ante él Enrique Argelich y Ginés Aiguaviva, acusados de desertión ante el enemigo y asesinato, pareciendo ser que fueron condenados los dos a cuatro años de internamiento en un campo de trabajo por el primero de los citados delitos y a 15 años por el segundo.

También comparecieron los carabineros Jesús Martínez González y Antonio Calabria González, por abandono de servicio, siéndoles retirada la acusación por el fiscal, estimando que la falta es leve.

Luego se vió la causa contra el alférez de Infantería, Juan Gasset, por negligencia, pareciendo ser haber sido condenado a 6 años.—Cosmos.

nuestros heroicos combatientes

En acto sencillo, pero emotivo, fueron entregadas a la 24 y 44 Divisiones, por un delegado de nuestro diario y una comisión de "Mujeres Libres", de Alcañiz

En las 24 y 44 Divisiones

Dentro de la mayor sencillez, sin halaraca alguna, de la misma manera que nuestros compañeros y Sindicatos fueron engrosando día a día la suscripción abierta por CULTURA Y ACCION, propiamente de invierno para los frentes, procedimos ayer a la distribución de las prendas adquiridas con el producto de dicha suscripción entre los soldados de las Divisiones 24 y 44, resultando, sin embargo, el acto de la entrega, muy emotivo.

A primera hora de la mañana, dos compañeras de «Mujeres Libres», de Alcañiz, que tanto nos han ayudado en esta misión nuestra, emprendieron viaje, acompañadas de un representante de CULTURA Y ACCION, hacia los puntos de residencia de las expresadas Divisiones en estos frentes de Aragón, y una vez allí hicieron entrega en las respectivas Comandancias de las prendas correspondientes a cada una de aquellas Divisiones, las cuales, al recibir las, testimoniaron a las mencionadas compañeras y a nuestro redactor su agradecimiento por el obsequio, al mismo tiempo que hacían destacar la

importancia de aquellas prendas para los soldados en estos momentos en que el frío se deja sentir tan intensamente en los parapetos.

Nuestros soldados, sin frío
Esta ropa, rematada y acondicionada cuidadosamente por las manos ágiles de las «Mujeres Libres» de esta localidad, que con su entusiasta intervención quisieron cooperar con nosotros, irá seguidamente a poder de nuestros heroicos combatientes, que así, abrigados, podrán dar de lado a las inclemencias del tiempo y sentir en el frente la única preocupación que a todos nos atenaza: aplastar a los traidores.

Cálidas atenciones
Tanto el comandante jefe de la 24, Yordi, como el teniente coronel jefe de la 44, nos hicieron objeto durante nuestra estancia en aquellas Comandancias de las más cálidas atenciones, que desde aquí muy de veras agradecemos, pudiendo comprobar además, en el breve tiempo que allí estuvimos, el cuidado que ambos jefes ponen en todo aquello que afecta a sus soldados, quienes, a su vez, corresponden con su estimación hacia ellos co-

mo, igualmente, pudimos observar.

El comisario Antonio Rodse
De esta estimación de los combatientes participa, también, por lo que a la 44 División se refiere, el joven comisario de la misma, compañero Antonio Rodse, a quien tuvimos también el gusto de saludar en nuestra visita de ayer a aquella Comandancia, valiéndonos ella, al mismo tiempo, para confirmar los elogios que hemos venido oyendo de dicho compañero, que, efectivamente, está poniendo toda su inteligencia, todo su entusiasmo y todo su ideal al servicio de la guerra en que estamos empeñados.

Nuestro agradecimiento
Vaya también para este compañero nuestro agradecimiento por las deferencias y atenciones que tuvo, igualmente, para nosotros, con motivo de la grata visita que ayer hemos realizado a su Comandancia con los fines que dejamos expresados.
A última hora de la tarde, cumplida la misión que nos llevó a aquellos lugares, emprendimos el regreso a Alcañiz, haciéndolo llenos de una satisfacción muy íntima por saber a nuestros heroicos combatientes bien abrigados en estas noches de tan intenso frío.

EL GRAN FESTIVAL DE MANANA

Será el verdadero broche de oro. Conformar aparte ya anunciamos, mañana, lunes, tendrá lugar en el Teatro-Cine, a las 8,45 de la noche, un gran festival artístico, a beneficio de la suscripción abierta por nuestro diario pro ropas de invierno para los frentes, prometiendo constituir un verdadero éxito a juzgar por el entusiasmo que su sólo anuncio ya ha despertado.

Por ello, este festival, será el digno broche de oro con que se cerrará la suscripción mencionada, tanto por la concurrencia que a él asistirá, como por la admirable intervención que en él habrán de tener los valiosos elementos que componen el notable Cuadro Artístico Local «Renovación», así como la actuación del siempre aplaudido artista, compañero Luis Muñoz, a cargo del cual correrán los intermedios.
Así, pues, mañana, lunes, el Teatro-Cine registrará uno de esos llenos sólo reservados a los grandes acontecimientos.

res de Montes, Nocito, Lascasas, Pueyo de Fañanás, Santa Leciña, Apicés, Vandaliés, Salas Bajas, Vierge, Grañén, Coscojuela de Fantoba, Saballés, Ciego, Nuevo y Peralta de la Sal.

Dos condenas de internamiento

VALENCIA, 29.—Los Jueces de Urgencia 1 y 2 han impuesto las siguientes condenas por desafección al régimen:
A Bautista Blanco, 14 años, 11 meses y 29 días de internamiento en un campo de trabajo y a Tomás Sanz, tres años de igual pena que el anterior.—Cosmos.

Todo fué producto de unas maniobras de los fascistas belgas

BRUSELAS, 29.—Como se sabe, en el Congreso belga tuvo lugar un violento altercado, como consecuencia del anuncio del fascista Degrelle, de que haría revelaciones sensacionales sobre el tráfico de armas.
En realidad, se trata de una cuestión completamente legal, que los reixistas tratan de explotar, siguiendo sus turbias campañas contra los reconocidos valores democráticos del país.
El jefe reixista pretendía acusar a Wantera, Jaspas y al profesor Alland, de haber vendido armas a la República española.

El profesor Alland ha publicado esta mañana una nota, en la que declara que antes de acordarse la No Intervención, se habían vendido aparatos de aviación al Gobierno español, votándose la ley cuando el Gobierno, habiendo pagado los aparatos, aun no los había recibido.
No habiéndose concedido la licencia para la exportación, el ministro de la Guerra hizo saber que estimaba que el contrato debía ser anulado, ya que una de las partes se veía imposibilitada de cumplirlo.—Cosmos.

La C.N.T., la revolución española y el proletariado internacional

En el continuo transcurrir del tiempo, la especie humana, desde su origen, se ha debatido en un constante flujo y reflujo de luchas alternas por la conquista de la libertad. Unas veces adelantando en su camino, otras retrocediendo, pero siempre quedando algo que beneficiase al propósito humano.

La mezcla de diversas razas con civilizaciones distintas, hacia que todo se trastocara, y a veces donde los vencedores triunfaban por las armas eran a su vez vencidos por las costumbres y hábitos de sus conquistados.

Hoy, al analizar la actual civilización, encontramos en ella vestigios del pasado. En el desarrollo de la marina y el comercio, la influencia fenicia; en las artes y ciencia, el espíritu griego; en las letras y liberalidad con conciencia anarquista, los pueblos árabes; en el estoicismo, la perseverancia y el lenguaje lírico a los hijos del sol naciente; en la rapiña, los vicios, el lujo desmedido y la tiranía, a los romanos, quienes, a su vez, fueron vencidos por los bárbaros, hulanos, vándalos, godos, estrogodos, hunos, etc., etcétera, pueblos de razas germanas y asiáticas, arios de una parte descendientes de Irania, y tártaros y persas de otra.

Dos nombres suenan en la historia cuando estas hordas sangrientas con figuras de primera magnitud: Atila y Alarico, y en los tiempos modernos, dos nombres sinistros se yerguen amenazadores sobre la humanidad: Hitler y Mussolini, que representan los antiguos bárbaros y romanos, hoy unidos a través de Italia y Alemania, y a su lado, desposeído de la influencia civilizadora de China, el Japón, con sus principios atávicos de un canibalismo que no ha podido prescindir. Frente a éstos, la influencia árabe y fenicia a través de España, eslavos Rusia, y los asiáticos del Sol Naciente o China, unos a otros, frente a frente, como al principio, en lucha cruel por la conquista de la libertad.

Pero hoy tenemos una ventaja nada despreciable. Los modernos Atilas, a más de combatir a los pueblos liberales, han de vencer la resistencia de sus propios individuos. Al paria o siervo antiguo surge el obrero consciente de hoy, que sabe que el mundo le pertenece y adivina en sus propios gobernantes a sus propios verdugos. Obreros japoneses, italianos y alemanes esperan el momento para ponerse al lado de sus hermanos de lucha. Nuevos pueblos surgen a la palestra. Los países de América incorporados tras de cinco siglos de experiencia, también han comprendido el verdadero significado de la lucha de clases. El imperialismo yanqui, subyugando a la América hispana, despertó en ellos las ansias de libertad. Méjico, en lucha épica, les mostró a sus neomanas cómo se luchaba y cómo se vencía, y en Veracruz las águilas yanquis fueron abatidas por el águila azteca, antes esta águila hubo de triturar la serpiente venenosa de la reacción en su propio territorio. Los terratenientes, señores feudales, fueron barridos, como antes el imperialismo europeo representado en Maximiliano. Cayó éste y cayó Porfirio Díaz, como más tarde Huretas, y tras cruenta lucha con los invasores de fuera y de dentro, Méjico, a la vanguardia de los países americanos, es hoy una esperanza.

Norteamérica a su vez despierta; el obrero se agita; políticos conscientes de su deber luchan contra los «Trusts»; Roosevelt paraliza todo intento de conquista sobre otros pueblos americanos y planta cara al imperialismo internacional, impidiendo al mismo tiempo a los capitalistas internos todo ataque que vaya dirigido contra el proletariado; pero esto, con ser algo, no es bastante; no basta con un hombre solo; hay que crear una conciencia; hace falta una organización que,

en sentido colectivo, oriente las cosas.

Los países coloniales o de simples mandatos no han podido sustraerse en estas horas supremas. Palestina, Egipto, Abisinia, India y los árabes se mueven, unos al compás de las intrigas fascistas, otros por la conquista de su nacionalidad; pero en ambos casos sin consistencia sólida, ya que estos movimientos no tienen carácter de emancipación social, y los parias de estas tierras, fijan su vista, en la lucha gigantesca que se sostiene en China y en España; en la primera, como tumba del imperialismo japonés, y en la segunda, como cerebro de la revolución mundial, que guíe a los proletarios del mundo hacia la emancipación total, tanto en su aspecto material como moral.

No hay que perder de vista lo que España representa en este aspecto.

El espíritu griego, fenicio y árabe, triunfó de los bárbaros. La ciencia, el arte, el trabajo y la anarquía venció a la oligarquía, al menos moral y espiritualmente; faltaba vencerlos en lo material, y hoy en nuestros campos de Aragón, Castilla y Andalucía, se decide la lucha. Del triunfo de ella depende la liberación del mundo.

Mas, esta liberación ha de ser completa; esto quiere decir que España, por su espíritu y conocimientos, evitará toda orientación de carácter político. La revolución inglesa y francesa nos enseñó que la libertad no puede circunscribirse sólo al papel. La igualdad, fraternidad y legalidad, más que en los códigos y preceptos, ha de vivir en el pueblo, a través de una amplia organización, donde el factor individuo esté supeditado al conjunto.

Tampoco puede servirnos de norma la revolución rusa. Podemos no combatirla, pero nosotros no descuidaremos nunca al lado de lo material, lo moral. A los goces físicos hay que unir los goces del espíritu, y en este aspecto estamos siempre dispuestos a ayudar a Rusia, para su superación en el orden revolucionario; hay que tener en cuenta que no sólo de pan vive el hombre. Por eso hoy, la España revolucionaria lleva en su ejecutoria la creación de un mundo nuevo, pudiéndose afirmar que esto se logrará, ya que aquí consiguió formarse, a través de las luchas obreras, el organismo que, consciente de su responsabilidad, pudiese dar fin a tan magna obra.

LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO, orientada en las ideas anarquistas, representa la selección de valores y conceptos; a través del crisol del tiempo se ha condensado lo más puro y noble de las ideas humanas en nuestro movimiento obrero. Por eso el mundo entero fija su vista hacia nosotros, y como réplica a sus esperanzas, la C. N. T., consciente y constructiva, reunida en Valencia, ha señalado la ruta que ha de seguirse para la liberación del mundo.
Ramón GARCIA RUIZ.

Cartelera

CINES COLECTIVOS
Hoy domingo, tres funciones, a las 2,45, 5,45 tarde y 8,45 noche.
DOMANDO FANFARRONES
por Ken Maynard
y
AGUILAS HEROICAS
por Pat O'Brien y James Gagney
Lunes, en el SALON CINE a las 8,45 noche, función única
COMPLEMENTOS
y
ADIOS AL PASADO
por Ruth Chatterton y Otto Kiger

REUNION DE NUESTRO COMITE REGIONAL

Acuerda impulsar la vida de "Cultura y Acción" adquiriendo, de momento, otra máquina de componer

En su reunión de anteaer del Comité Regional, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Fué aprobada el acta de la reunión anterior y, a continuación, la delegación que asistió al Pleno Nacional Ampliado de carácter económico, celebrado por nuestra organización en Valencia, informó acerca del mismo, manifestando que fué lo más importante y serio llevado a cabo por la C. N. T., en relación con nuestra economía, desde el 19 de julio a la fecha, resaltando, también, la capacidad creadora de todas las delegaciones al enfrentarse, en el Pleno, con los diversos e importantes problemas económicos planteados en dicho comité.

Igualmente, la mencionada delegación glosó los acuerdos adoptados por el Pleno, dándose el Comité Regional por enterado y aprobando la gestión de la delegación que asistió al mismo.

También se informó de los acuerdos adoptados por el Pleno Regional de Comarcas de Aragón, celebrado en Valencia, así como del Pleno Nacional de Regionales que tuvo lugar los días 18 y 19 del actual en la misma capital, quedando los reunidos enterados y conformes.

A continuación, se informa de la invitación que fué hecha a la delegación que asistió a aquellas reuniones por la Federación Regional de Campesinos de Levante, manifestando que visitaron las diferentes dependencias de aquella

organización, quedando encantados y haciendo grandes elogios de la buena marcha de los diferentes departamentos, donde se trabaja con verdadero cariño y entusiasmo. Y también se informa del viaje realizado a Burriana, a 50 kilómetros de Valencia, donde se entrevistaron con los compañeros, que les invitaron a visitar las fábricas que controla nuestra organización, celebrándose por la noche un acto por los compañeros campesinos de la localidad, que hablaron con emoción de su simpatía hacia Aragón.

Luego se da lectura al informe del delegado de Teruel, que da cuenta de todas las actividades desarrolladas para ir normalizando la vida de la organización en dicha localidad, aprobándose el informe.

La Sección de Propaganda expone los diferentes Plenos Comarcas que tiene preparados para normalizar la vida sindical en las respectivas comarcas.

Después se estudia la situación de los Talleres de nuestra editorial, y estimando de suma necesidad incrementar la vida de nuestro diario CULTURA Y ACCION, se acuerda ir a la adquisición de una nueva máquina de componer.

Seguidamente, nuestro delegado en la Junta Regional Calificadora, da cuenta de haber sido aprobados los expedientes de incautación presentados por Benasque, Novales, Castelleroig, To-

Mujeres de Aragón: Como hicieron las de Calanda, las de Alcampel y como hacen otras, siempre que por cualquier circunstancia se produzca una baja, ir a ocupar vosotras el lugar vacante. Así aseguráis el porvenir de vuestros hijos y hacéis invencibles las Colectividades y los Sindicatos

REPORTAJES FANTASTICOS

VIDA, PASION Y EXPERIENCIAS DEL HOMBRE QUE VEIA LA VERDAD DESNUDA

¿Realidad o sueño?

Soy un reportero con mucha vocación. La profesión me entusiasma. La busca y captura de la noticia o información sensacional me atrae como al gitano el ambiente de la caza de un pollo. Siento el regusto de mi propia emoción y el doble placer de transmitírsela a los lectores. Cuando no hay caso, la vulgaridad de la vida me desespera. Entonces suelo soñar sobre la blanca y obsesionante sábana de las cuartillas. Agarrado a mi pluma, como la bruja al palo de la escoba, me siento ingrátido y liviano. Entonces, mi pluma y yo, subimos a unas alturas maravillosas, azules e ideales...

En mi divina locura he perdido el sentido de la realidad. Ahora, por ejemplo, me encuentro en el libro de notas un reportaje maravilloso, el cual no se es producto de mi trabajo «honrado» y verídico, o viene a ser el «poso» ideal de uno de mis sueños fantásticos de reportero loco.

Realidad o fantasía, ¿qué importa? Acaso, siendo real, tenga mucho de sueño. Acaso, siendo sueño, tenga mucho de real.

Mi hombre

• Tiene la edad indefinida de los verdaderos vagabundos y la traza de un beodo vergonzante y astroso. Su andar es silente, cauteloso, como el de un apache. El rostro desaparece tras la maldad de una pelambrea silvestre e indómita. Allí, en el fondo de dos cavernas, brillan sus ojos acerados como los de un felino.

Huye de los seres humanos como una raposa. Vaga noctámbulo por los rincones de los parques abandonados y por esas calles, solitarias y estrechas, donde crece la hierba y resueñan, muy de tarde en tarde, como voces de otro mundo, el canto de una mujer o el gemido de un perro hambriento. Camina pegado a las paredes como un aguarón perseguido. Tiene miedo a la luz y ama las sombras. Cuando la casualidad lo cruza con un transeunte cierra los ojos y tiembla. Si acaso el transeunte vuelve la vista ya no lo encuentra. Se ha esfumado, sin ruido, como un fantasma.

A mí no se me esfumó porque no le di tiempo. Le confundí con un ratero y le eché mano. Se desprendió con una sacudida, dejándome en la mano una solapa llena de grasa y echando a correr como una exhalación. Tenía algo de anguila o de culebra al doblar las esquinas sin ruido. Con trotes de potro, patizados de «skidner» y saltos de pantera en celo, logré darle alcance. Le sujeté por los pelos como un indio comanche, le eché una llave y le dejé inmóvil. Todavía trató de forcejear para escaparse. Le pegué un puñetazo y le salté dos dientes. Entonces habló.

Lo sensacional

¡Qué a gusto estaba yo, a los pocos momentos, con el desconocido! Estaba en mi elemento. Me hallaba en presencia de lo sensacional.

Fumando un pitillo y sentados en la cuneta, como dos hombres que están por encima de las preocupaciones vulgares, el desconocido hablaba y yo escuchaba alelado, conteniéndome por no saltar y aplaudir a aquella especie de Wells disfrazado de piojoso. El, mientras hablaba, metía la mano en un charco, como si buscara peces de carretera.

Aquel mortal maravilloso tenía el don sobrenatural de la evidencia. Este calificativo a su facultad prodigiosa se lo he buscado yo. El no se preocupó de denominaciones. Simplemente fué desgranando—mientras su mano buscaba en el charco—su relato increíble.

Figuras que desde su más tierna infancia padeció la revelación continua e intolerable de la verdad. El sentido convencional de las palabras y los hechos de los humanos civilizados no existía para él. Sólo percibía la evidencia cruda de la verdad sin velos. Sus oídos, sus ojos, sus sentidos todos, eran sólo sensibles a la realidad. Por ejemplo: cuando su madre le decía: «Calla tú, rico mío, ¿quién te quiere a tí?» los oídos de este fenómeno infidél percibían claramente: «¡Ojalá reventases. A ver si me dejas tranquila.» Su madre era una mala persona. Su desgracia empezó por ahí.

Fué más tarde, a medida que fué teniendo uso de razón, cuando su desgracia inmensa se fué acentuando hasta con-

vertirse en verdadera tragedia. Primero su humillación ante aquellos señores que se acercaban en la calle a su padre con cara risueña, le daban a él unas palmaditas en la mejilla y pronunciaba no sabía qué frases, pero que sus oídos traducían claramente: «Vaya un sietemesino que ha engendrado este idiota de Terencio.» Después la desesperación de su juventud, desolada ante la indiferencia, el egoísmo y la crueldad demostrada en sus palabras y hechos por los que se decían sus amigos, pero que a su sentido hipersensible y superhumano se presentaban desnudos como canibales insociables. Verdaderamente amargado, casi llorando de nostalgia, me dijo que su única época feliz había sido la de la niñez. Al lado de la perpetua mentira de los mayores estaba la sublime inocencia de los pequeños.

—Créeme—me decía el gran filósofo—, sólo en la inocencia y en la niñez encontrarás la verdad.

La desesperación

Yo quise contradecirle. Me encantaba su historia y quería hacerle hablar. Le dije que los tiempos habían cambiado: que si la Revolución, que si la sed de justicia de los hombres, que si los moldes viejos rotos, que si las nuevas concepciones. Estuve hablando media hora. Mi hombre había sacado del charco media tonelada de barro.

Me miró, entre extrañado y escéptico. Después me dijo que dudaba mucho de que esto fuese cierto. No podía hablar con seguridad porque no estaba «documentado». Había cogido tal miedo a la vida y a los hombres que hula de ellos como los gatos callejeros. Hacía varios años que no tenía contacto con la sociedad, pero me dijo que un día, por casualidad y desde una calleja oscura donde se refugiaba, escuchó el sonido de un altavoz. Hablaba un hombre en nombre de cierto partido y decía pestes de otro partido. Aconsejaba el desprecio, la intriga y no sé cuántas cosas más.

—¿Decía todo eso?

—No se si lo decía. Mis oídos me traducían eso.

Yo le intenté convencer de que no se podía juzgar a todos por uno. Que la realidad era muy otra y muy grande, sin que pudiera ser medida por hombres tan pequeños como el que hablaba por el altavoz. El quería dejarse convencer. Necesitaba dejarse convencer, y la esperanza iba dibujándose en su rostro.

Llegó a confesarme que había estado al borde del suicidio. No podía soportar la desesperación, una desesperación que no era arrebatada y cálida como la de Espronceda, sino una desesperación fría y cortante, como si tuviese el alma de hielo con aristas.

Le abracé emocionado y compadecido de su desgracia inmensa. Arrebatadamente le aseguré que el nuevo mundo, el mundo que estábamos forjando para nosotros, para los hombres buenos y sinceros, con nobleza y con ideales, fundiría

el hielo de su alma con el calor de la cordialidad.

Estaba más animado. Dejo de sacar tierra del charco. Lo señaló con un dedo negro y me dijo:

No quiero dudar de tus palabras, que me suenan a verdad. Pero tenéis que sacar mucho de esto, si queréis que las aguas sean claras.

Señalaba al barro y al agua.

Después nos despedimos con un abrazo. Marchó con un andar mucho más seguro. Cuando iba a dar la vuelta a la esquina le grité un: «¡Salud, amigo!» Se volvió:

—¿Me has llamado cuentista?

—¡¡Yo!!

—¡Ah. Creí...

Por la transcripción de un sueño,

J. L. CORUJO.

Hablándoles el mismo «lenguaje» se desmoronaría la retaguardia faciosa

MADRID, 29.—«Castilla Libre» dice:

«La única manera de hacer la guerra, es empleando la misma dureza con que el enemigo la hace.»

Cree que al responderse en el mismo tono, la retaguardia faciosa se desmoronará de una manera vertical, ya que no hay en ella la misma entereza que en la retaguardia republicana, la cual, merced a ella, puede mantenerse como se mantiene, serena y enérgica.—Cosmos.

GRAN FESTIVAL

A BENEFICIO DE LA SUSCRIPCION ABIERTA POR «CULTURA Y ACCION» PARA CONFECCIONAR PRENDAS DE ABRIGO CON DESTINO A NUESTROS COMBATIENTES

Con objeto de cerrar dignamente la suscripción que con el expresado fin organizó el portavoz del proletariado aragonés CULTURA Y ACCION, y que ha alcanzado un éxito sin precedentes, se celebrará el lunes, 31 de Enero, a las 8,45 de la noche en el Teatro-Cine de Alcañiz, cedido fraternalmente por la Colectividad de Espectáculos Públicos, una velada artística, con arreglo al siguiente programa:

1.º La formidable película revolucionaria de ambiente soviético:

LA JUVENTUD DE MAXIMO

2.º Presentación del Cuadro Artístico «RENOVACION»
DIRECTOR ARTISTICO: AGUSTIN HERNANDEZ

Pondrá en escena la humorada en un acto y en prosa, original de Rafael Ramírez y Enrique Giménez de Quirós, titulada:

Cero y van Cuatro

CON ARREGLO AL SIGUIENTE REPARTO:

Aurora, PATRI MENES; Don Carlos, VALENTIN ROBAYO; Ernesto, RAMON DOMINGUEZ; Gonzalo, ROBERTO SEGURA; Bautista, JOSE FOLZ.

3.º Representación del juguete cómico en un acto, original de Joaquín Abad, titulado:

Azucena

CON INTERVENCION DEL SIGUIENTE REPARTO:

Doña Serafina, JULIA MIRABE; Consuelo, MARTINA MARTINEZ; Dorotea, MANUELA LOP; Don Roque, TOMAS FELIZ; Agapito, LUIS MUÑOZ; Don Frutos, JUAN ABRIL.

Apuntadores: RAMON DOMINGUEZ y JULIO MUÑOZ
INTERMEDIOS A CARGO DE LUIS MUÑOZ

De cuatro a seis de la tarde del mismo día, tendrá lugar en el cine Roch una sesión cinematográfica con el mismo fin, donde se proyectarán las siguientes cintas:

1.º LA JUVENTUD DE MAXIMO
2.º VARIOS COMPLEMENTOS

NOTA.—Localidades en taquilla.

Los DIPUTADOS franceses NO piden AUMENTO de JORNADA, NO... Piden AUMENTO de SALARIO...

PARIS, 29.—Parece que también los diputados franceses están dispuestos a plantear el asunto de sus reivindicaciones, y piensan pedir un aumento de sus estipendios, teniendo en cuenta el elevado coste de la vida.

Con este motivo han celebrado ya varias reuniones, en las que parece prevalecer la opinión de que se eleven los sueldos a los 80.000 francos anuales, a base de que el coste de la vida no se eleva más.—Cosmos.

Marín Civera víctima de un accidente

BARCELONA, 29.—El jefe del Partido Sindicalista y director del periódico «Mañana», Marín Civera, ha tenido que ser asistido de una herida en el cuello, la cual se produjo en un choque de automóviles.—Cosmos.

ACUERDOS DEL COMITE REGIONAL DE LA C. N. T. DEL CENTRO

MADRID, 29.—Ha celebrado reunión el Comité Regional de la C. N. T.

Por el secretario se dió cuenta, entre otras cosas, del estado satisfactorio en que se encuentra la organización en toda la región, advirtiendo que las deficiencias observadas en algunas comarcas, fueron corregidas rápidamente en virtud del reforzamiento hecho con el envío de nuevos militantes allí donde se observaron las deficiencias.

También se acordó intensificar la propaganda en el campo, y

luego, Cecilio Rodríguez y Santiago Calleja, hicieron una amplia reseña de las últimas sesiones del Pleno Ampliado de Valencia y el Comité Regional, después de estudiar el informe, aprobó la gestión de los delegados.

Asimismo, acordó hacer pública su satisfacción por la forma en que se desarrolló el Pleno en su aspecto general, y por la excelente labor llevada a cabo por el Comité Nacional.

Por último, se acordó la designación hecha por Secretaría, en virtud de comunicación del Comité Nacional, del nuevo administrador de «C. N. T.», Domingo Serrano Carrasco.—Cosmos.

¿QUE PASA?

STAMBUL, 29.—Las tropas han sido acuarteladas en toda Grecia, y los oficiales que estaban en Turquía con permiso, han recibido orden de presentarse inmediatamente a los cónsules de Grecia en aquel país.

La capacidad de la clase obrera garantiza del triunfo de la revolución

Nos hallamos en pleno período transitorio de la Revolución. En lucha empeñada contra el fascismo todos los resortes y todas las energías de nuestro pueblo están empeñadas en la desigual contienda, que parece comenzar a decidirse por nosotros, pero que aun absorberá por algún tiempo todas nuestras preocupaciones.

En esta situación, constituye una espléndida muestra de vitalidad y gallardía, que una organización como la C. N. T., superando el momento presente, proyecte hacia el porvenir sus normas y principios, encaminadas a fundamentar una economía sólida y durable. Esto es garantía de lo que podrá realizar en el futuro, cuando todas las energías del pueblo victorioso sean aplicadas a la construcción de la nueva España libre.

Con una fe en el porvenir, que por ser la genuina raíz de la clase obrera española, la Confederación Nacional del Trabajo, señala las pautas, estructura y organiza. Sostiene y afirma los anhelos del pueblo, afianzando a la vez las conquistas revolucionarias. Exponente espléndido de su capacidad, a la vez que envía una mitad de sus mejores militantes a los frentes de batalla, celebra un Congreso Económico, en el que

las mayores capacidades con que cuenta la clase trabajadora en materias técnico-administrativas, articulan una ordenación de la economía socializada, que se traducirá en una mayor eficiencia y producción acrecentada.

La C. N. T. labora y trabaja en todo momento por el bienestar del pueblo. Destacamos esto porque quisiéramos que esta conducta fuese imitada por los demás sectores, interpretando, sin tardanza alguna, la necesidad que se percibe, de que en la vida política de España se incorpore al sector proletario que constituye la mayoría de la clase obrera, y que por ello está en mejores condiciones de coadyuvar a la restauración económica de la nación.

Ha llegado la hora de que la voz de los sindicatos sea percibida en las esferas directivas españolas, como exponente de la voluntad del pueblo y como garantía de que las conquistas por las que el pueblo lucha no serán escamoteadas por los eternos explotadores de la clase trabajadora, a quienes el pueblo cree percibir tras la fingida careta antifascista con que intentan disimular su odiosa personalidad y sus sospechosos manejos.

HERNANDEZ.

Hagamos por que no penetre en el niño las impurezas del momento

En esta hora en que el proletariado libra la gran pelea frente a las fuerzas negras del capitalismo mundial no podemos olvidarnos del niño. De la atención que prestemos a su educación depende que en la sociedad futura sea imposible la comisión de un crimen, cual el realizado por una casta cuajada de odio y fanatismo.

Intentar imponer al niño tal o cual doctrina en los momentos actuales sería hacer buenos los macabros principios pedagógicos del jesuitismo. La educación que se de al niño debe estar ayuna de sectarismo, y su instrucción tiene que basarse en lo que en el orden pedagógico se denomina «intereses» del niño. Si bien es cierto que no podemos evitar que su inteligencia en formación sea influenciada por el espíritu bélico de que estamos poseídos todos los seres dignos de la España liberada, hay que procurar que ese influjo sea lo más tenue posible en la infancia. Tanto en el hogar como en la escuela—ya que en la calle es menos que imposible—padres y maestros deben de esforzarse por ahuyentar de su imaginación en germen, la tragedia de la guerra.

Con frecuencia se oye hablar de los deberes del niño, incurriendo en grave error. El niño—como tal—sólo tiene derechos. Y de estos el más sagrado, es el de que por nada ni por nadie se ejerza sobre su inteligencia en embrión presión alguna. Pensemos: que el deber de los mayores es predisponerlos a buscar la verdad, sin servírsela contrahecha.

LABOR DE LAS COMISIONES DEL PARLAMENTO

BARCELONA, 29.—Se ha reunido el grupo interparlamentario de la Cámara, presidiendo González López.

Según sus manifestaciones, en esta reunión se había acordado celebrar una nueva para tomar acuerdos relacionados con la del grupo interparlamentario en Niza.—Cosmos.

LA DE PRESUPUESTOS

BARCELONA, 29.—Esta mañana se reunió en el Palacio de las Cortes la Comisión de Presupuestos de la Cámara, bajo la presidencia de Vergara.

A la salida manifestaron que habían despachado varios asuntos y que se habían designado las ponencias que han de estudiar los proyectos que el Gobierno presente a la Cámara.—Cosmos.

Frecuentemente y llevados de una propaganda, a todas luces perniciosas, hemos visto desfilar por las calles céntricas de ciudades importantes grupos de niños, ora cantando, ya simulando un desfile militar; son también muchos los padres que como juguetes compraron a sus pequeños objetos que representaban útiles bélicos. Grave error. Contribuyamos en esta hora decisiva que vive Iberia, a formar una infancia ayuna de odio y pasión morbosa. Así posibilitarnos, una vez derrotado el fascismo, un mañana libre de rencores y traiciones.

UBICUO.

BARCELONA, 29.—Esta mañana se reunió en el Palacio de las Cortes la Comisión de Presupuestos de la Cámara, bajo la presidencia de Vergara.

LEED Y PROPAGANDA

Los oficiales del ejército, y todos ellos han sido deportados a una isla. Se agrega que el orden y la tranquilidad en toda Grecia son absolutos.—Cosmos.

TODO NORMALIZADO-dice el Gobierno

ATENAS, 29.—La agencia oficial griega comunica una nota oficial del Gobierno, relacionada con las noticias que circulan en el extranjero sobre la situación interior en Grecia.

Se afirma que todo ha quedado reducido a la detención de 15 individuos complicados en un complot contra la vida del jefe del Gobierno y contra el actual régimen.

Dos de los detenidos son ex-oficiales del ejército, y todos ellos han sido deportados a una isla. Se agrega que el orden y la tranquilidad en toda Grecia son absolutos.—Cosmos.

Inglaterra y Francia no se deciden a aplicar al Japón las sanciones económicas que determina el Pacto Son, en cambio, partidarias de ayudar "técnicamente" a China-Y a ésta le parecen pocas garantías

GINEBRA, 29.—El interés principal de la jornada diplomática de ayer, ha estado en las dos prolongadas conversaciones mantenidas entre Eden, Delbos, Litvinoff y Wellington Koo, este último delegado de China.

Wellington pidió que se aplicaran en toda su integridad, y en favor de China, las estipulaciones del Pacto, especialmente en lo que se refiere al sistema de sanciones económicas y financieras al Japón.

Se ha sabido esta mañana que los representantes de Inglaterra y Francia objetaron que la aplicación rígida de las sanciones resul-

ta contraproducente, por poder originar complicaciones internacionales que, en lugar de precipitar el fin del conflicto, pudieran prolongarle y aún ampliarlo.

Parece que los acuerdos se orientaron hacia la redacción de una resolución que ratifique todo lo acordado en la última sesión del Consejo, volviendo a condenar categóricamente la agresión japonesa contra la independencia e integridad de China.

Además, y en lugar de las sanciones económicas, se acordará invitar a los Gobiernos para que ayuden técnicamente a China.—Cosmos.

Acercas de estas conferencias se guarda la mayor reserva, aunque todo hace suponer que se ha tratado de la conveniencia de solicitar la colaboración de los Estados Unidos, a fin de conseguir que se pueda realizar una labor práctica en este asunto.

Por la tarde, Eden y Delbos, conferenciaron con el jefe del Departamento político de la Confederación Helvética, Motta, tratando con este sobre la conveniencia de que Suiza modifique su resolución de apoyar la proposición de reforma del pacto, sugerida por los firmantes del tratado de Oslo.—Cosmos.

ES DEMASIADO PARA ELLAS En cambio para China no es ninguna garantía

GINEBRA, 29.—Después de la reunión oficiosa celebrada por los jefes de las delegaciones de Francia, Inglaterra, la U. R. S. S. y China, el representante de la última de las citadas naciones, ha pedido instrucciones a su Gobierno.

Por consiguiente, no se planteará esta tarde ante el Consejo de Ginebra la cuestión de China y, por lo mismo, no se presentará a la consideración de los reunidos la cuestión de un llamamiento a un auxilio concreto a China.

En los círculos diplomáticos existe la impresión de que el proyecto de resolución preparado por Francia, Inglaterra y la U. R. S. S. ha parecido insuficiente al representante chino, que consideraba necesario consultar con su Gobierno.

En los mismos círculos se declara que Eden comunicó esta mañana dicho proyecto al delegado polaco, el cual dijo no po-

dría conceder su voto a tal resolución.

En estas condiciones, se estima necesaria el planteamiento de nuevas negociaciones.—Cosmos.

A GINEBRA LLEGO ALVAREZ DEL VAYO
GINEBRA, 29.—Ha llegado a Ginebra Alvarez del Vayo, el cual representará al Gobierno español en la próxima reunión que el lunes celebrará el Comité de los Veintiocho.—Cosmos.

EDEN Y DELBOS CONFERENCIAN

GINEBRA, 29.—Eden ha conferenciado esta mañana prolongadamente con Delbos, acerca del problema chino-japonés, acudiendo ambos al Palacio de la Sociedad de Naciones para reunirse con Litvinoff y Wellington Koo, representante de la U. R. S. S. y de China, respectivamente.—Cosmos.

Mantienen su acuerdo

GINEBRA, 29.—Los representantes de los países que forman la Entente Balcánica se han reunido para tener un cambio de impresiones sobre la preparación de la conferencia que próximamente celebrarán en Ankara.

Terminada la reunión han manifestado que se había puesto de relieve la perfecta coincidencia de los respectivos puntos de vista al apreciar los problemas internacionales.—Cosmos.

Informaciones gratuitas

BERNA, 29.—El delegado suizo, Molla, ha puesto al corriente al Comité Federal del curso de los debates en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

En una nota oficiosa se declara que son absolutamente gratuitas las informaciones anticipadas que se hacen en todos los periódicos acerca de la actitud que piensa adoptar Suiza.—Cosmos.

CULTURA Y ACCIÓN

órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

LA GUERRA-asegura el ministro nipón, general Subiyana-ADEMAS DE LARGA PUEDE RESULTAR

"MUY CRUENTA"

Concentración de cuatrocientos mil soldados chinos para una batalla que puede ser decisiva

LONDRES, 29.—La Agencia Reuther comunica que se sabe de fuente autorizada que se están concentrando 400.000 soldados chinos en las inmediaciones de Hsu-Chau y Hai-Cheu, los cuales están dispuestos a entrar inmediatamente en acción para defender la ciudad de Hsu-Cheu, desmintiendo así los rumores circulados de que el Gobierno chino estuviese decidido a abandonar la ciudad a los japoneses.

Agregase que los chinos no sólo están dispuestos a defenderse hasta el último momento, sino que sus mandos consideran esta batalla como de singular importancia, atribuyéndole un valor casi definitivo en la guerra contra el Japón.

En algunos círculos militares extranjeros se considera que, aún a base de un eventual éxito japonés, puede creerse que éste lo conseguiría a costa de tan grandes pérdidas, que los chinos tendrían después grandes probabilidades de obtener una victoria decisiva en el Hopei oriental.—Cosmos.

Ya lo estaban antes

TOKIO, 29.—Se ha celebrado un Consejo de Ministros extraordinario, en el cual se han adoptado importantes acuerdos.

El principal de éstos es el de que el Gobierno permanecerá en sesión permanente, a fin de estar en estrecho contacto con el Gran

Cuartel General Imperial y adoptar inmediatamente los acuerdos que sean necesarios en relación con la guerra que se desarrolla en China.—Cosmos.

NO MAS MAJEZAS.-dicen los Estados Unidos

WASHINGTON, 29.—El Secretario de Estado ha declarado que los Estados Unidos están decididos a no permitir que el Japón continúe provocando incidentes en China.

Por otra parte, las alusiones contenidas en el mensaje de Roosevelt son muy claras, destacando la alusión a la gran mayoría de ciudadanos que son desposeídos de sus casas por la acción de la aviación, y que la situación del mundo no ha sido nunca más tirante.

Parece que en las conversaciones del presidente y el consejero Naval, capitán Yngersell, se ha preparado el plan para un bloqueo total del Japón, en caso de necesidad.

Por el momento, los Estados Unidos, parece que se limitarán, de acuerdo con Inglaterra, a hacer una demostración naval en aguas de Singapur.—Cosmos.

Esos son sus propósitos
TOKIO, 29.—Contestando a una interpelación de la Comisión Presupuestaria, Hirota ha declarado que el Japón cuenta con la estricta neutralidad de Hong-Kong, en caso de operaciones eventuales en el sur de China.

Dijo, también, que la Mongolia inferior se desenvolvería posiblemente con independencia del régimen de Pekín, ya que esta es la voluntad de los mongoles.—Cosmos.

Coinciden en el problema demográfico

TOKIO, 29.—En la Cámara de los Pares, el ministro de Negocios Extranjeros, Hirota, ha pronunciado algunas palabras sobre el problema demográfico, diciendo que Italia, Alemania y el Japón, gracias a una coincidencia absoluta en la apreciación de este problema, podrán un día solucionar sus respectivos problemas demográficos.—Cosmos.

El Japón ya no ve las cosas tan claras.

TOKIO, 29.—El ministro de la Guerra, general Subiyana, ha declarado en la Dieta que durante mucho tiempo se haría preciso el mantener en China importantes contingentes militares y hacer gastos cuantiosos, por lo que se hace indispensable el organizar la economía para hacer frente a estas necesidades.

Ha reconocido asimismo que la guerra, además de larga, puede resultar muy cruenta, por la cantidad extraordinaria de efectivos humanos que China puede movilizar, así como la ayuda material que le prestan otros países.

Terminó diciendo que, a pesar de todo, el pueblo japonés se mantendrá estrechamente unido con su Gobierno para conseguir todos los objetivos.—Cosmos.

HOBBO AFIENTA

WASHINGTON, 29.—El secretario de Estado ha dado instrucciones al representante de los Estados Unidos en Tokio, para que proteste ante Hirota por el incidente Allison.

El Departamento de Estado ha recibido un cable del embajador Allison, en el que este declara

que se trasladó al Cuartel General para hacer una encuesta, y que el soldado que estaba de centinela le abofeteó a él y a uno de sus acompañantes.—Cosmos.

"Ni un soldado chino"

...Dice un reporter g. ál co japonés

TOKIO, 29.—Un repórter del periódico «Asahy», que acompañó a un observador militar de la aviación japonesa en un vuelo de reconocimiento sobre la línea del ferrocarril de Luang-Hay, relata en este periódico que no ha podido ver a ningún soldado chino por aquel territorio, a pesar de haber estado volando a muy baja altura y por espacio de tres horas.

Afirma el periodista nipón que los trabajos de defensa que están llevando a cabo los chinos no son nada temibles en toda la parte entre Tientsing a Pu-Keu, como tampoco al este del ferrocarril de Luang-Hay, entre Hso-Cheu y Hay-Cheu.

Sigue diciendo que fueron acogidos con algunos obuses de las baterías antiáreas chinas al acercarse a Hsu-Cheu.

El corresponsal del «Asahy» considera que la noticia que ha circulado acerca de la concentración de 400.000 soldados chinos para apoderarse del ferrocarril de Luang-Hay, es un poco fantástica, pero que tampoco hay que suponer que los chinos hayan evacuado por completo esta parte del frente, en el que, en una longitud de 900 kilómetros, no vieron un solo chino en armas.—Cosmos.

¡Si fueran para los japoneses!

HONG-KONG, 29.—Por los capitanes de algunos buques llegados a este puerto, se sabe que han sido vistos dos buques mercantes con bandera panameña, escoltados por unidades de guerra japonesas, suponiéndose que los dos buques hayan sido detenidos por transportar material de guerra.—Cosmos.

Volverá a examinarlas

TOKIO, 29.—Por informaciones de buena fuente se cree saber que el Gobierno se halla dispuesto a considerar que las exigencias contenidas en los cuatro puntos de las proposiciones de paz formuladas a China, por mediación del embajador alemán, eran algo exageradas, por lo cual se considera como muy posible que el Gobierno de Tokio decida volver a examinar la cuestión, para tratar de la resolución de sus diferencias con China.—Cosmos.

Son gestiones muy reservadas

LONDRES, 29.—En los círculos oficiales se declara que la visita de un oficial de la Marina de los Estados Unidos al Almirantazgo, se refiere a la construcción de buques.

Se agrega que en los círculos oficiales se rehúsa dar cuenta de la cuestión, y asimismo no se contesta nada a las preguntas de si las consultas prosiguen por medio de los agregados militares.

Los expertos dicen que a la misión de este oficial deben seguir importantes conversaciones entre Londres, París y Washington, a fin de pedir aclaraciones a Tokio, para que se atenga al tratado de Londres, por lo menos hasta que la vigencia de este expire.—Cosmos.

En una fábrica de explosivos de Segri, a cincuenta kilómetros de Roma, se produjo una catástrofe

Fué ocasionada-se dice oficialmente-por la imprudencia de un obrero Se ignora el número de víctimas, suponiéndose muy elevado

Formidable explosión

ROMA, 29.—Esta mañana a las ocho, a unos 50 kilómetros de Roma, en la carretera que desde la capital va a Nápoles, se produjo una formidable explosión, sabiéndose a los pocos momentos que había volado un importante polvorín militar.

Fué en una fábrica de explosivos

Roma, 29.—La formidable explosión ocurrida en el pueblo de Segri, en la carretera de Génova, es de una grandísima magnitud. El siniestro ha ocurrido en el edificio de la fábrica de municiones, habiéndose producido el incendio en el depósito de la pólvora, donde se produjo una gran explosión, la cual originó un voraz incendio.

Las llamas se propagaron rápidamente a los demás edificios de la factoría, produciéndose una segunda explosión al cabo de poco más de media hora de haberse registrado la primera.

En estas fábricas trabajaban más de 12.000 obreros, y al producirse la catástrofe se hallaban trabajando en el turno matinal, por lo que se calcula que las víctimas han sido numerosas.

El suceso ha causado gran consternación en todo el país.

Hacia el mediodía se trasladó al lugar de la catástrofe el rey Victor Manuel.

La policía y fuerzas del ejército ha rodeado el lugar del suceso impidiendo todas las informaciones sobre el particular.

Se teme que haya habido un número muy grande de víctimas, porque han sido enviadas 78 ambulancias automóviles.

El ruido de la explosión fué percibido a gran distancia.—Cosmos.

De la capital salieron setenta ambulancias para el traslado de las víctimas.

El siniestro parece revestir una grandísima importancia. Todas las autoridades, que debían asistir a la boda de Rosa Mussolini, que también se celebró hoy, se trasladaron a Segri, a donde también llegaron varios destacamentos de tropas de infantería, ingenieros y carabinieri.

A consecuencia de la explosión quedaron destruidas las comunicaciones telefónicas entre la provincia de Prosinone y Roma.

Poco después de la una de la tarde llegó al lugar del siniestro el jefe del Gobierno.

Después de la segunda explosión, a las ocho y diez de la mañana, se han producido otras varias de menos intensidad. El siniestro prosigue, adquiriendo caracteres de desastre.

La ciudad de Segri, propiamente dicha, ha sufrido muy po-

cos los efectos de la explosión.—Cosmos.

LA REFERENCIA OFICIAL

ROMA, 29.—A las tres de la tarde, ha sido facilitado la siguiente nota oficial, explicando la catástrofe de Segri:

«En los establecimientos dedicados a la fabricación de explosivos «B. P. D.», situados en Colleverro, se han registrado una

explosión en la sección denominada de Tritolo.

Hay que lamentar varios muertos, cuyos nombres serán facilitados oportunamente, y algunos heridos, la mayoría de poca importancia.

Según la encuesta que el Gobierno ordenó realizar inmediatamente, parece que el siniestro fué originado por la imprudencia de un obrero, que hizo estallar un tubo de aire comprimido.—Cosmos.

En Viena despierta sospechas un viaje de Von Papan a Berlín

VIENA, 29.—El ministro plenipotenciario alemán, Von Papan, ha salido ayer de esta capital con dirección a Berlín. La explicación que se da a este viaje es el de la asistencia a la sesión extraordinaria del Reichstag, que ha sido suspendida.

Por esto se piensa en la explicación nueva que se dará a este viaje si, como se supone, Von Papan permanece unos días en Berlín.

En los círculos informados de Viena se cree que este viaje se relaciona con los rumores sobre un próximo golpe de mano «nazi» en Austria.—Cosmos.

Dos condenas más

BARCELONA, 29.—El Tribunal de Espionaje y Alta Traición se reunió para ver y fallar la causa instruida contra Jesús Lloret, por actividades fascistas, condenándole a 30 años de internamiento en un campo de trabajo.

A continuación entendió en la causa contra Miguel Vidiella y Pedro Sanahuja, acusados de actividades perjudiciales para el régimen.

Fueron condenados a seis y quince años, respectivamente, de internamiento en un campo de trabajo.—Cosmos.